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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 16.02.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:23 Uhr
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Neuwegersleben, Straße der

Freundschaft 13 (Klein-Berliner-Hof)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Klaus Graßhoff

Mitglieder
Herr Sascha Blaik
Herr Rüdiger Buchholz
Herr Fabian Freimann
Herr Sylvio Schlechter
Herr Mario Stadler

von der Verwaltung
Herr Fabian Stankewitz

Abwesend:

Mitglieder
Herr Thomas Schröder entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Beantwortung von Anfragen in der Einwohnerfragestunde aus der letzten
Sitzung

4 Einwohnerfragestunde

5 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.09.2021 und 15.12.2021

6 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

7 Friedhofssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/121/21-BV/1
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8 Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/122/21-BV/1

9 Beschluss über eine außerplanmäßige Auszahlung für die Fertigung, Lieferung
und Aufbau dreier Stelen auf den Friedhöfen Gunsleben, Neuwegersleben und
Wulferstedt
Vorlage: AGB/134/22-BV

10 Vorhabenbezogener Bebauungsplan 010/2022 "Errichtung einer
Freiflächenphotovoltaikanlage am Gelände "Am Bahnhof" OT
Neuwegersleben; Aufstellungsbeschluss
Vorlage: AGB/124/21-BV

11 Vorhabenbezogener Bebauungsplan 010/2022 "Freiflächenphotovoltaikanlage
Am Bahnhof" im OT Neuwegersleben; Städtebaulicher Vertrag"
Vorlage: AGB/125/21-BV

12 Bestätigung der Grundrisse und Lage für den Ersatzneubau GS Hamersleben
sowie Durchführung des Gebäudeabbruchs im 1. Halbjahr 2022
Vorlage: AGB/130/22-BV

13 Bestätigung des Jahresabschlusses 2014 und Entlastung des Bürgermeisters
Vorlage: AGB/128/21-BV

14 Annahme Spenden
Vorlage: AGB/133/22-BV

15 Über- und Außerpanmäßige Ausgaben

16 Annahme weiterer Spenden

17 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

18 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

19 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

20 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 22.09.2021
und 15.12.2021, nicht öffentlicher Teil

21 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

22 Verkauf Gartenfläche Ortschaft Neuwegersleben
Vorlage: AGB/132/22-BV

23 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

24 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung
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Öffentlicher Teil

25 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Mitglieder, stellt die
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit mit 6 von 7 Mitgliedern fest. Herr Graßhoff
begrüßt Frau Traunsberger und Herrn Stankewitz von der Verwaltung.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Beantwortung von Anfragen in der Einwohnerfragestunde aus der letzten
Sitzung

Zum Tagesordnungspunkt liegen keine Ausführungen vor.

zu 4 Einwohnerfragestunde
Es liegen keine Anfragen vor.

zu 5 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.09.2021 und 15.12.2021

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine schriftlichen Einwände
gegen die Niederschriften vor. In der Sitzung gibt es keine weiteren Hinweise.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung über die Niederschriften nacheinander auf.

Abstimmungsergebnis Niederschrift 22.09.2021:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 2
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Die Niederschrift vom 22.09.2021, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig mit zwei
Enthaltungen bestätigt.

Abstimmungsergebnis Niederschrift 15.12.2021:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 1

Die Niederschrift vom 15.12.2021, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig mit einer Enthaltung
bestätigt.

zu 6 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig mit einer Enthaltung
bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 7 Friedhofssatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/121/21-BV/1

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er geht auf die Fragen und
Änderungswünsche aus der Vorberatung im Sozialausschuss ein. Die Veränderungen sind
nun in die Satzung eingearbeitet.

Es liegen keine Fragen der Mitglieder vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Gemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Am Großen Bruch
Vorlage: AGB/122/21-BV/1

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt. Er geht auf die Kalkulation ein und trägt ein
Beispiel vor. Der Sozialausschuss empfiehlt die Kostendeckung von 30 Prozent zu
beschließen.

Herr Freimann bekommt das Rederecht. Er erfragt, warum die Stele und die Erdbestattung
mit Platte als halbanonyme Bestattungsformen angeboten werden.
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Herr Graßhoff trägt vor, dass für beide Formen Nachfrage besteht. Daher ist dies in die
Satzung eingearbeitet worden.

Frau Traunsberger ergänzt, dass die Bestattungsform Urnenbeisetzung mit Rasenplatte
herausgenommen wurde. Dies ist nur an der Stele möglich. Es gibt nur Erdbestattung mit
Platte.

Herr Blaik erfragt, wie es sich mit den Gebühren bei einem Doppelgrab verhält, da die
Bestattungen zeitversetzt stattfinden.

Frau Traunsberger führt aus, dass die Grabstelle dann um die neue Liegezeit verlängert
werden muss, sobald die zweite Bestattung stattfindet. Die Kosten sind entsprechend
Gebührensatzung zu entrichten.

Die Kosten für die Trauerhallennutzung wird noch in die Gebührensatzung eingepflegt. Die
Verwaltung und der Bürgermeister empfehlen 100 EUR aufzunehmen. Dies wird in die
Satzung bis zum Gemeinderat eingearbeitet.

Es liegen keine weiteren Fragen der Mitglieder vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung mit dem Vorschlag 30 Prozent Kostendeckung inklusive
Trauerhallennutzung mit 100 Euro auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Gemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Beschluss über eine außerplanmäßige Auszahlung für die Fertigung,
Lieferung und Aufbau dreier Stelen auf den Friedhöfen Gunsleben,
Neuwegersleben und Wulferstedt
Vorlage: AGB/134/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er geht auf die Vorberatung im
Bauausschuss ein. Vor einigen Jahren wollte die Gemeinde bereits Stelen auf den
Friedhöfen aufstellen. Damals konnten die Mittel nicht bereitgestellt werden. In Hamersleben
steht bereits eine Stele. Daher sollen diese auch auf den anderen Friedhöfen ergänzt
werden.

Frau Traunsberger ergänzt, dass die Kosten bereits bei der halbanonymen Bestattungsform
kalkuliert wurden. Die eigentliche Tafel muss beim Steinmetz bestellt und bezahlt werden.

Herr Freimann erfragt, ob es Vorgaben zu den Schildern gibt.
Frau Traunsberger führt aus, dass alle Tafeln die gleiche Größe und Schrift haben.

Es liegen keine weiteren Rückfragen vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
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Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Gemeinderat zur Beschlussfassung
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 10 Vorhabenbezogener Bebauungsplan 010/2022 "Errichtung einer
Freiflächenphotovoltaikanlage am Gelände "Am Bahnhof" OT
Neuwegersleben; Aufstellungsbeschluss
Vorlage: AGB/124/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus, dass der Beschlussvorschlag
bereits ausführlich in den letzten Jahren beraten wurde. Es fand eine Bürgerbefragung in
Neuwegersleben statt. Eine Mehrheit steht dem Vorhaben positiv gegenüber. Daher
appelliert er an den Hauptausschuss, dem Bürgerwillen zu folgen.

Herr Freimann führt aus, dass der Weg noch nicht aus dem Plangebiet herausgenommen
wurde. Dies wurde im Bauausschuss beraten und empfohlen.

Herr Stankewitz prüft dies nochmal zum Gemeinderat.

Es liegen keine weiteren Fragen oder Hinweise vor.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig mit einer Enthaltung an den Gemeinderat
weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 11 Vorhabenbezogener Bebauungsplan 010/2022
"Freiflächenphotovoltaikanlage Am Bahnhof" im OT Neuwegersleben;
Städtebaulicher Vertrag"
Vorlage: AGB/125/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlussvorschlag. Es
liegen keine Rückfragen vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig mit einer Enthaltung an den Gemeinderat
weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 12 Bestätigung der Grundrisse und Lage für den Ersatzneubau GS
Hamersleben sowie Durchführung des Gebäudeabbruchs im 1. Halbjahr
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2022
Vorlage: AGB/130/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Schlechter bekommt das Wort. Er erfragt, warum die Verwaltung unten geplant ist. Man
könnte doch die Ebenen tauschen, um den Fahrstuhl einzusparen.

Herr Stankewitz führt aus, dass öffentliche Gebäude barrierefrei zu errichten sind. Daher
müsste auch die Verwaltung mit einem Fahrstuhl bei einer zwei geschossigen Bebauung zu
erreichen sein. Des Weiteren ist es für Schulfremde besser, wenn sie nicht durch das ganze
Haus müssen, um die Verwaltung z.B. bei der Postzustellung zu erreichen. Des Weiteren hat
das Erdgeschoss aufgrund der Pausenhalle eine höhere Geschosshöhe, als das erste
Obergeschoss.

Es gibt keine weiteren Rückfragen.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Gemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 13 Bestätigung des Jahresabschlusses 2014 und Entlastung des
Bürgermeisters
Vorlage: AGB/128/21-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt die Sitzungsleitung an Herrn
Buchholz. Damit sind noch 5 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Herr Buchholz trägt aus der Beschlussvorlage vor. Es gibt keine Rückfragen.

Herr Buchholz ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Gemeinderat weitergeleitet.

Nach der Abstimmung übernimmt Herr Graßhoff die Sitzungsleitung. Es sind wieder 6
stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 14 Annahme Spenden
Vorlage: AGB/133/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Rückfragen.
Es wird zur Abstimmung aufgerufen. Die Vorlage wird einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
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Enthaltung: 0

zu 15 Über- und Außerpanmäßige Ausgaben
Es liegen keine Beschlussvorlagen zur Beratung vor.

zu 16 Annahme weiterer Spenden
Es liegen keine weiteren Spenden zur Annahme vor.

zu 17 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Bäume Neuwegersleben Ortsteingang von Hornhausen
Der Bürgermeister hat einen Fachmann beauftragt, die Standsicherheit der Bäume zu prüfen.
Von zwei geprüften Bäumen muss einer gefällt werden, da dieser befallen ist. Ein Auftrag
wurde erteilt. Durch die verkehrsrechtliche Anordnung entstehen Kosten in Höhe von rund
5000,00 EUR. Die Fällung kostet nur 1500 EUR. Der Auftrag ist ausgelöst.

1000 Jahre Hamersleben
Es hat noch keine Beratung stattgefunden. Ein Antrag beim Landkreis Börde auf Förderung
wurde gestellt.

Beschlussvorlage und Beratung Hauptausschuss
Am 16.03.2022 soll ein zusätzlicher Termin stattfinden. Es geht um einen Antrag auf eine
zusätzliche Beleuchtung. Herr Stankewitz verteilt die Vorlage. Es hat dazu bereits eine
Vorberatung stattgefunden. Die Entscheidung steht noch aus. Diese soll am 16.03.2022
getroffen werden, so dass der Bürger die Entscheidung mitgeteilt bekommt. Sollten zuvor
Fragen aufkommen, dann bittet Herr Stankewitz diese an die Verwaltung per Telefon oder E-
Mail zu stellen.

Es gibt keine Rückfragen.

zu 18 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt. Herr Buchholz bekommt das Rederecht.

Herr Buchholz teilt mit, dass in der “Langen Straße” bei der “Großen Twete” eine
Beleuchtung defekt ist.

Herr Stankewitz gibt den Schaden an das Zeitvertragsunternehmen weiter.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

zu 19 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:53 Uhr geschlossen.

zu 25 Schließung der Sitzung
Die Sitzung wird um 20:23 Uhr geschlossen.
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gez. Klaus Graßhoff gez. Fabian Stankewitz
Vorsitzender Protokollführer


